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Уважаемая Вероника Игоревна!

В Территориальный орган Росздравнадзора по Пензенской области поступили из Министерства здравоохранения Пензенской области, обращения граждан  Деревещук Е.П., Дороховой О.В., Корягиной, Грушко К.А., Смирновой О.Н., Масловой Ю.С. по вопросу увольнения сердечно-сосудистого хирурга Невважай Тимофея Игоревича из ФГБУ «Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г.Пенза). 

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 13.12.2012  № 1040н «Об утверждении Положения о территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения» и приказом Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 06.06.2013г. № 2274-Пр/13 «Об утверждении положения о территориальном органе федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Пензенской области» Территориальный орган Росздравнадзора по Пензенской области не наделен полномочиями по рассмотрению вопросов трудового законодательства, в том числе в медицинских организациях.

В соответствии с ч.3 ст.8 Федерального закона № 59 «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», а также в связи с ведомственной подчиненностью  Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии» (г.Пенза) Министерству здравоохранения Российской Федерации, Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Пензенской области направляет в Ваш адрес указанные выше обращения для рассмотрения поставленных заявителями вопросов.
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