                                                              Заместителю Председателя

                                                              Правительства Самарской области

                                                              Министру здравоохранения 

Уважаемый Геннадий Николаевич! 

Обращается к Вам мама ребенка-инвалида. У моего сына, Зотова Никиты (19.05.2010 г.р.)  - врожденный порок сердца. Он пережил уже две операции на открытом сердце, которые были проведены в Самарском Областном Клинико-Кардиологическом Диспансере, в Отделении детской кардиохирургии и детской ревматологии. Ребенок постоянно наблюдается в СОККД. Можно было бы сказать очень много добрых слов про это отделение, где сложился замечательный коллектив профессионалов и просто чутких, душевных людей - врачей, сестер, младшего медперсонала. Я думаю, что я не единственная , кто благодарен этим людям. 

Но вот вчера из статей в интернет-изданиях я узнала, что из отделения реанимации уволилось 10 медсестер и еще трое врачей-реаниматологов собираются это сделать в связи с невозможностью работать в отсутствии среднего медперсонала.

Надо ли говорить, насколько важен этап реанимации для больных деток, перенесших такие сложные вмешательства. В разговоре с медицинскими сестрами и из интервью одного из врачей я поняла, что причина увольнения медсестер - очень невысокая зарплата - опять же если учесть специфику и сложность работы реанимационной сестры. 

Конечно, для нас - родителей деток, которые здесь лечились и лечатся, состоят на учете - это невообразимо! КАК мы будем дальше жить-выживать? КТО будет лечить, оперировать, поднимать наших деток после операций, ухаживать за ними! Коллектив отделения складывался ГОДАМИ! Понятно, что могут прийти другие, но их еще надо научить! 

Когда в 2003 году в Кардиоцентре начали делать операции на открытом сердце деткам с ВПС, об этом было много информации - по ТВ, в газетах. Родителям таких деток дали НАДЕЖДУ - рядом, свой Кардиологический центр! Даже если ситуация критическая - можно было спасти ребенка! При СОККД есть роддом, так что  спасли многих деток! А теперь вот - такая БЕДА! 

Огромная просьба к Вам, Геннадий Николаевич, не дайте развалиться такому НУЖНОМУ и ВАЖНОМУ Коллективу (с большой буквы).

